Autobiography of Bhai Sahib Randhir Singh jI


Published on

A Must Read for those who feel hard to believe about the Amazing Sikh Sacrifices of last 500 years.

Pg 84 Illumination of Divine Name

Pg 308 I dont know why did the world start cutting Hairs

Pg 314 A Christian Missionary came from U.K. to meet him

Pg 333 Bhagat Singh's startling confessions

BHAI SAHIB RANDHIR SINGH (1878-1961) was an outstanding freedom-fighter & a great saint & theologian who has made a lasting contribution to the religious & cultural revival in Punjab, & was one of the first few Punjabi revolutionaries who staked their life & career to bring about political awakening & win freedom for their country.

Son of a High Court Judge and educated in Govt. College and Mission College, Lahore, Bhai Randhir Singh ushered a moral & spiritual revival which set into motion what later on came to be known as Gurdwara Reform Movement.

In the Rakabganj Affair (1913) it was his stern challenge to the British Government and stirring call to the people to organize resistance, which prevented the further desecration of the historic shrine.

In 1914, he was the only non-emigrant Sikh leader who completely identified himself with the cause of the Ghadar Party & suffered imprisonment for seventeen long years. He is known to historians of this period as "Hero of the First supplementary Lahore Conspiracy Case''.

He is the only Sikh Leader who, in the last hundred years or more, has been given 'Hukamnamas' and Robes of Honour by the (then) four Takhats of the Panth, in solemn recognition of his sacrifices and impact on his times.

His deep & original expositions of various aspects of Sikhism (more than 30 books) are a lasting contribution to Sikh theology, philosophy and mysticism. He distinguished himself in Punjabi prose and poetry by an erudite & powerful grand style of his own.

  • Be the first to comment

  • Be the first to like this

No Downloads
Total views
On SlideShare
From Embeds
Number of Embeds
Embeds 0
No embeds

No notes for slide

Autobiography of Bhai Sahib Randhir Singh jI

  1. 1. i
  2. 2. ii AUTOBIOGRAPHY OF BHAI SAHIB RANDHIR SINGH FREEDOM FIGHTER, REFORMER, THEOLOGIAN, SAINT AND HERO OF LAHORE CONSPIRACY CASE, FIRST PRISONER OF GURDWARA REFORM MOVEMENT (Electronic Edition) Translated and Adapted with Introductory Thesis from Bhai Sahib’s “Jail Chittian” (Letters from Jail) by DR. TRILOCHAN SINGH BHAI SAHIB RANDHIR SINGH TRUST F-Block, Bhai Randhir Singh Nagar, Ludhiana, Punjab (India) BHAI SAHIB RANDHIR SINGH TRUST UK Registered Charity No: 1144954
  3. 3. iii Copyright © 2012, Bhai Sahib Randhir Singh Trust All rights reserved under International Copyright Conventions. No part of this text may be reproduced, transmitted, downloaded, decompiled, reverse-engineered, or stored in or introduced into any information storage and retrieval system, in an form or by any means, whether electronic or mechanical, now known or hereinafter invented, without the express written permission of the Publisher. Printed Editions: Second Edition: May 1993 Third Edition: September 1995 Fourth Edition: June 2000 Fifth Edition: June 2006 Electronic Editions: First Edition: April 2012 eISBN 978-1-909065-01-7 Published by: Bhai Sahib Randhir Singh Trust UK Follow us on: Twitter: @bsrstrust Facebook:
  4. 4. iv This Translation is dedicated to the Sacred Memory of MOTHER KARTAR KAUR whose heroic struggle to brave the sorrow and sufferings for freedom and faith were an inspiration to all who knew her, met her and saw her facing with stoic endurance and calm patience untold misery, threats, oppression for the country's freedom while her husband, the hero of this book, languished and suffered in-human treatment in British prisons for seventeen years.
  5. 5. v CONTENTS PUBLISHER’S NOTE (Electronic Edition)........................................................................1 PUBLISHER'S NOTE.......................................................................................................2 TRANSLATOR'S INTRODUCTORY THESIS.......................................................................3 CHAPTER 1: AWAKENING OF FAITH ...........................................................................50 CHAPTER 2: DETACHMENT AND PREPARATIONS .......................................................59 CHAPTER 3: RENUNCIATION AND BAPTISM...............................................................65 CHAPTER 4: SEARCH FOR THE MYSTIC WORD (NAM).................................................77 CHAPTER 5: ILLUMINATION OF DIVINE NAME ...........................................................84 CHAPTER 6: THE VISION OF GOD ...............................................................................90 CHAPTER 7: BLESSEDNESS AND DIVINE VISION..........................................................97 CHAPTER 8: HOLY MOTHER GULAB KAUR................................................................102 CHAPTER 9: IN THE KHALSA COLLEGE ......................................................................106 CHAPTER 10: ARREST AND DEFENCE........................................................................108 CHAPTER 11: IN THE MULTAN PRISON.....................................................................119 CHAPTER 12: FROM MULTAN TO HAZARIBAGH PRISON ..........................................131 CHAPTER 13: JAILER VADHAVA RAM'S ATROCITIES..................................................141 CHAPTER 14: THE ART OF MAKING GOLD ................................................................150 CHAPTER 15: PRISONERS' ESCAPE............................................................................161 CHAPTER 16: CLAIRVOYANCE OF KIRPA SINGH AND MORE HARASSMENT ..............171 CHAPTER 17: STRUGGLE FOR RIGHTS AND JUSTICE .................................................199 CHAPTER 18: DEATH OF KEHAR SINGH AND DEPARTURE FOR MADRAS ..................224 CHAPTER 19: RAJAHMUNDARY PRISON...................................................................237 CHAPTER 20: ON THE WAY TO NAGPUR PRISON......................................................248 CHAPTER 21: FASTS AND TORTURES........................................................................261 CHAPTER 22: MORE TROUBLES IN NAGPUR JAIL......................................................279 CHAPTER 23: THE SPIRIT AND PERSONALITY OF THE SIKHS......................................305 CHAPTER 24: FROM NAGPUR TO LAHORE................................................................323 CHAPTER 25: MEETING WITH BHAGAT SINGH, THE GREAT PATRIOT .......................333
  6. 6. vi APPENDIX I...............................................................................................................344 SUPPLEMENTARY LETTERS OF BHAI SAHIB RANDHIR SINGH.................................344 APPENDIX II..............................................................................................................347 INTRODUCTION TO PUNJABI EDITION...................................................................347 FOREWORD TO THE PUNJABI EDITION..................................................................351 GYANI NAHAR SINGH'S PREFACE TO THE PUNJABI EDITION .................................352
  7. 7. 1 PUBLISHER’S NOTE (Electronic Edition) The launch of the much awaited electronic publications of Bhai Sahib Randhir Singh’s work begins with revised versions of the first two books, translated into English by Dr. Trilochan Singh. These are ‘Jail Chittian’ translated into Autobiography of Bhai Sahib Randhir Singh and ‘Amrit Ki Hai?’ translated into The Meaning of Sikh Baptism. It coincides with the 40th anniversary of the first edition of the Autobiography of Bhai Sahib Randhir Singh in 1972. These electronic publications are dedicated to two late souls whom I have gained immense inspiration from. Firstly, my dear nanaji (grandfather), Balbir Singh (son of Bhai Sahib Randhir Singh) whose 100th birth anniversary was observed in December 2010. It was through his efforts that many of Bhai Sahib’s publications were put into print, and which led to the formation of the Bhai Sahib Randhir Singh Trust, Ludhiana. The Trust has since continued the hard work of publishing this rich literature even after his departure from this world in May 2001. Secondly, these publications are also dedicated to the loving memory of my mamaji (maternal uncle), Manjit Singh (grandson of Bhai Sahib Randhir Singh) who, by god’s will, departed this earth in January 2012. With his educational background, he was the driving force behind the establishment of the two schools, in Ludhiana and Narangwal (Bhai Sahib’s birth village) under the administration of the Trust. His vision was to educate those less fortunate and unable to afford the high fees schools charge in the locality. I wish that he had been here today to witness the launch of these electronic versions, since it was with his blessings that I took on this project, prior to his departure. With the blessings of the Almighty and support of the Sangat, we are hopeful to publish more of Bhai Sahib’s work in this way. Any proceeds and donations from these books will go towards making more publications of this nature available and for other charitable causes. You can contact us through the details below or visit our website for more details. Jujar Singh Bhai Sahib Randhir Singh Trust UK London, UK April 2012 Facebook: Twitter: @BSRSTrust
  8. 8. 2 PUBLISHER'S NOTE The first edition of 'Autobiography of Bhai Sahib Randhir Singh' was published in the year 1972. Since then we remained quite busy with the publication of the other works of Bhai Sahib and could not bring out its second edition earlier much to the disappointment of the interested readers. Later on the printing of the book had to be further delayed as some valuable research material was proposed to be added by the Translator to his Introductory Thesis and the Appendices. Due to pressing demand of the readers, we have however, been obliged to bring out the second edition with appropriate revision of the text by the learned translator without his proposed additional material. Balbir Singh Ludhiana 28.4.1993
  9. 9. 3 TRANSLATOR'S INTRODUCTORY THESIS In the first two decades of this century, when the cry of freedom was a distant dream, decadence and demoralization had corroded the foundations of religious, social and political integrity of our people, Bhai Sahib Randhir Singh emerged as the most brilliant star of a new epoch, an apostle of Sikh faith, who did not lecture or sermonize but poured his thoughts and experiences through stirring divine songs; a reformer, who did not change society by precepts but by example; a revolutionary, who threw away the pride and position of an upper class family and plunged into the most daring revolt against British Imperialism at a time when even radical politicians did not dare to raise their little finger for freedom and liberty. Parentage and Childhood: Bhai Randhir Singh was born on Sunday, July 7, 1878. His father, Sardar Natha Singh, started his career as a young Primary School teacher and through hard work and passion for higher studies, he rose to be High Court Judge, a position held by very few Sikhs during those days. Son of Lambardar Basawa Singh of Narangwal (Ludhiana), Natha Singh was born in the year 1852 A.D. Well built in body, his height at the age of 25 is recorded as 5 feet 8 inches. After Matriculating he became a primary school teacher in 1870. He took a diploma in teaching as a private candidate and was posted as Headmaster Middle School, Ludhiana in 1874. For a few months he was transferred to Amritsar in 1878, but he again joined as Mathematics teacher and Superintendent Boarding House of Government High School, Ludhiana on a pay of Rs. 90 per month. In 1881, he passed the highest Persian and Arabic examination known as Munshi Fazil. The next year, he was appointed District Inspector of Schools in the grade of Rs.100. Sardar Natha Singh now aspired for greater position and a profession of prestige than that of a low paid staff of the education department. In June, 1881 he sought the permission of the Chief Court of Punjab to appear for Law Examination without attending the classes of the Punjab University. The permission was granted1 and S. Natha Singh passed the successive Law Examinations securing a position in merit list. 1 Copy, Docket No. 1779 of June, 1881 from Registrar, Chief Court of Punjab States: "In reply to his No. 1116 of 6th ultimo the undersigned is directed to state that the Judges are pleased to permit Natha Singh at the first examination in Law of the Punjab University College without attending the classes".
  10. 10. 4 After becoming a full-fledged lawyer, he resigned from his post of District Inspector of Schools. He even sought the permission of Bench Court of Nahan to practise in the Sirmur State, which was immediately granted, but as far as we know, he did not go to Nahan. He might have gone there to fight some cases. In 1888, he was offered the post of Tehsildar by the Agent of the Governor General in Baluchistan but he accepted a similar offer from Maharaja Hira Singh of Nabha. He was soon promoted and made Canal Nazim and then a Nazim. The Patiala State then offered him the post of Translator of Law books which he accepted and his first commendable work was his Punjabi translation of the Indian Penal Code under the title "Hind Dandavali." Reviewing the book Mr. Bishan Das Puri wrote: "Sardar Natha Singh Grewal, Law Translator of Patiala State, has made a valuable addition to Punjabi literature. The task accomplished by him is by no means easy. The Punjabi equivalent of legal terms are felicitous and the style is marked by perspicuity. The book will be particularly useful to those who know only Punjabi as they will find in it such legal knowledge as bears upon their daily conduct in an easily accessible form". Mr. A. Chatterjee of the Punjab Chiefs Court wrote, "I hope it will prove useful to the Government and promote the progress of Punjabi language which I have so much to heart". Sardar Sujan Singh, Foreign Minister, Patiala State calls it "an excellent production" and says, "It was a very difficult task to render a standard Law Book into a language which is not very rich in its vocabulary and which has for its most part been neglected by the educated class of the Province. The success which has been achieved by Sardar Natha Singh will, I believe, remove many of the misgivings of the people and encourage the study and cultivation of mother tongue. The translation is in idiomatic Punjabi and I consider it more intelligible than the one which is said to be in standard Urdu. The author deserves the hearty thanks of the Punjabi speaking people and the State is to be congratulated on securing the services of such a learned man for such an important and difficult task. It is hoped that the labours of this highly talented Translator will be duly appreciated both by the Patiala State and the Public".2 2 Sardar Dasaunda Singh wrote: "The language employed is clear, simple and equivalents of legal terms are chosen with extreme care and in every respect it is a very faithful rendering of the original. Hind Dandavali is a convincing proof of the fact that Punjabi is capable of discharging all the functions of a Court language and it is bound to serve as an eye- opener for those who looked upon Punjabi as a mere jargon of ignorant people." Sardar Gurdit Singh of Patiala wrote: "The author has tried his best to render into good idiomatic Punjabi. To achieve such a success in a first attempt in quite a new field is not an ordinary thing and deserves appreciation at the hands of all who have the cause of Punjabi at heart." Sardar Uttam Singh First grade Lawyer of Jullundur wrote: "It is a faithful rendering of the original. The author employed words and phrases of everyday use of Punjabi people. He took great pain in finding out the most appropriate words and terms conveying the sense and idea of the original and rendered a great service to the Punjabis." Another eminent lawyer, Sardar Bachan Singh wrote: "The book is the best of its kind and is an object lesson to the opponents of Punjabi who openly declare that the Punjabi language is not expressive and that its vocabulary is not rich enough to
  11. 11. 5 Sardar Natha Singh acquired fame for seasoning justice with mercy. He distinguished himself as a well versed scholar of Punjabi, Persian and English literature. Bhai Randhir Singh's mother, Punjab Kaur was the descendant of a very eminent saint, Bhai Bhagtu, a disciple of Guru Arjan and Guru Hargobind. Family tradition says that Bhai Bhagtu had predicted that for seven generations there would always be a saint in the family, and the daughters of the direct descendants would be pious, truthful, sharp-tongued and whatever they utter with an inspired conviction would come to pass. Punjab Kaur was from the seventh generation and whenever she blessed or cursed anyone, it was taken for granted that the thing would happen.3 While his father S. Natha Singh was a stern, judicious, liberal and profound scholar, his mother Punjab Kaur was extremely sensitive, strong-willed, pious and abstemious. Randhir Singh inherited his learning and scholarship from his father but he imbibed the piety and abstemious habits of his mother. He inherited the qualities of the head from his father and the qualities of the heart from his mother. He was a very healthy lad, bubbling with energy and playful spirit. At the age of seven or eight he fell from the roof of a two storey building face downwards. He was taken in a critical condition to the Civil Hospital, Ludhiana. For three days he struggled for survival and regained consciousness on the fourth day. "He will be a terrible fighter and a man of great will power", said the Civil Surgeon attending him, to his father. It is during this fall that his sharp and aquiline nose became slightly flattened like the nose of Buddha in his far-eastern images. Sensitive School Boy: Randhir Singh had most of his school education at Nabha. He showed exceptional intelligence and a quick grasp over his studies. A lover of beautiful things, compassionate to the poor and helpless, he was an extremely sensitive lad of strong likes and dislikes. Once, on the way to school, he saw a beautiful flower in the garden of Maharaja Hira Singh. He was so enchanted by its colours and beauty, that every day on the way to express the full sense of the language. Each and every word of the original has been quite correctly translated and in many places the words chosen are most expressive and simpler than the Arabic words used in Urdu translation." 3 Bibi Bachiter Kaur daughter of Bhai Randhir Singh's maternal uncle is the living saint in the family. At the young age of 17, she came under the influence of Sant Attar Singh and she had opportunity to meet her saintly cousin, Bhai Randhir Singh, when he came out of the prison. She spent her whole life in meditations and prayers and shuns public appearance. Quiet, shy, spiritually illumined Bachiter Kaur is the one dedicated soul I have seen who has spent her whole life in the purity and perfection of divinely inspired ideals. She avoids meeting people and for her the only life is the life of contemplation and communion with God.
  12. 12. 6 and back from school, he stood there admiring and feasting on the beauty and colours of the flower. He asked the gardener to take the utmost care of that particular lovely flower and not allow anyone to pluck it. Early one morning on his way to school, Randhir Singh found the flower missing from the garden. The gardener pathetically told him that one of his schoolmates, a son of an important State official had plucked it, probably to tease him. Sighing for the lost flower Randhir Singh fainted. He could not bear the thought that the most enchanting thing that he had seen in life had disappeared for ever. He was taken home in an unconscious state. When Maharaja Hira Singh, the ruler of Nabha came to know about it, he rushed to Sardar Natha Singh's house to assure the boy that he would get planted a whole garden of these flowers for him. The boy regained consciousness for a time and then sighing for the lost flower he fainted again. This sensitiveness to things beautiful and sublime remained an ingrained trait of his character all his life. He had a compassionate and forgiving heart and throughout his life he went out of the way to persuade wrong doers and sinners to give up the path of evil. A servant stole gold ornaments from his father's house. He was arrested and imprisoned. Feeling compassion for the servant, he urged his father to get his release after which he was employed again to accompany Randhir Singh to Lahore where he was to join College. But on Ludhiana station this ungrateful servant robbed Randhir Singh of all his money while he was asleep and disappeared never to be found again. When I once asked him why he gave such a long rope to evil-doers he said," It is God alone who can judge who is really virtuous and who is really sinner. The greatest sinner can become the noblest saint. Our attitude towards evil-doers should be one of compassion and not of hatred. Only those who are wilfully cruel should be severely dealt with or avoided". Poet and Sportsman in College: In his college days Randhir Singh was energy personified. His athletic form, square shoulders, broad chest, stout and well built body with muscular arms were trained to all kinds of sports. He was student of Government College, Lahore from the year 1896 to 1898 and of Mission College from the year 1898 to 1900. He took keen interest in literature and sports. Playing hockey was a passion with him. For a year or two he was the Captain of the college team. Having a prodigious memory, he had memorized many passages from Persian and Punjabi poetry. Once when I was questioning him about his interests in college life, he surprised me by quoting freely Hafiz, Rumi and Punjabi Sufi poets. He was sixty then. In College, he wrote poetry in Urdu and Punjabi
  13. 13. 7 about little events that took place in his life4 . He wrote a poem on the departure of his Principal (an Englishman) to U.K. on leave. He wrote other poems on small incidents which moved his deeply emotional soul. Although he took some interest in studying the Bible, for the teaching of which there was special arrangement in the college, he took practically no interest in religion or God, and he knew nothing about Sikhism beyond the traditional knowledge which Sikh boys get by their upbringing; Later on the revolutionary and cataclysmic events of his life smothered the poet and sportsman in him. The poet became the singer and bard of God and the sportsman became relentless fighter for freedom. The Arya Samaj movement had set in motion intellectual pugilism loaded with an arsenal of abuse. The superiority of Hinduism was shown by condemning and making fun of the prophets and scriptures of other religions particularly Christianity, Islam and Sikhism5 . As Romain Rolland puts it, "Swami Dayananda thundered against all forms of thoughts other than his own, the only true one". Lahore had thus become by this time a hot-bed of pseudo-religious monstrosity’s devoured by morbid passion to proclaim the superiority of one's own religion. Idlers, buffoons, fishers in troubled waters and religious charlatans played havoc with the sentiments of illiterate and sentimental Punjabis. In such a pungent atmosphere Bhai Randhir Singh found nothing that could attract his soul. Like other young men of his generation getting western education, he naturally turned his back to religion presented by such an atmosphere. Every student who was harassed by bullies found protection under the fraternal care of Randhir Singh. He stood all alone against students who frightened and oppressed weaker students and twice he fought a pitched battle against them of the type he had to fight against prison wardens years later when they came to force- feed beef-soup after his fast even without water for 40 days. The Call of the Spirit: His father, Natha Singh, knew that out of all his sons Randhir Singh was the most promising lad. He was conscious of his special gifts and talents. From time to time he wrote letters, tendering affectionate advice to his sensitive son. One such letter changed the whole direction, temper, and purpose of his life. 4 About 75 such Urdu poems written by Bhai Randhir Singh during college life have been preserved by his classmate Ranjit Singh of Gujjarwal. Love and friendship, devotion and the spirit of sacrifice are) the major themes of these poems. 5 'I have read the Satyarth Prakash, the Arya Samaj Bible, I have not read a more disappointing book. The Arya Samajist is never so happy as when he is abusing other religions. A portion of the Punjab Press is simply scurrilous. It is at times even filthy. I have gone-through the torture of reading many extracts. These sheets are conducted by the Arya Samajists.' Mahatma Gandhi: Young India, June 1924.
  14. 14. 8 "If you want to pass both the B.A. and B.L. examinations this year", wrote his father in January 1900 A.D., "you must read Guru Nanak's Japji every morning". The son took the advice literally and like a dutiful son, not only recited Japji every morning but gave more time to reading the hymns of the Guru than to his studies. Whether the Japji helped him to pass the examination or not, it certainly brought about a sudden "inner conversion" which Pratte describes as "change of taste, the most momentous one that ever occurs in human experience"6 . Bhai Randhir Singh has described this "opening of the soul's eye", in the first chapter of this autobiography. He felt that some veil over his heart was torn away, so abruptly, that it left a wound behind. For the first time he felt that an unknown Power had set him perfectly loose from the world and kindled in him a passionate thirst to know God. His soul became a furnace whose leaping flames were eager to burn everything dross around him in his eager search for truth and the light of wisdom. In this inner agony, he met a Yogi whose miraculous occult powers attracted him like a magnet, but whose obnoxious habit of smoking repelled him and gave him a stunning shock (chapter 1). Marriage: Randhir Singh was married at quite an early age to Kartar Kaur, daughter of S. Bachan Singh and Daya Kaur, the Sidhus of Gumti Kalan in Nabha State. The marriage party went on horses and decorated chariots, while the bridegroom rode an elephant acquired from some princely family. Maharaja Hira Singh, the ruler of Nabha, sent a cash gift for the bride. Indian marriages during those days were psychologically so arranged that it was actually an organized and staged romance between two immature minds culminating in a lasting conjugal happiness. In spite of all the pomp and show of marriage, Randhir Singh and Kartar Kaur did not see each other for a year or more even after the marriage. After a year or two they were allowed to meet each other for about three or four days. This shy union was a bond which was further strengthened by a separation of another year. With the maturity of the mind and body, their affection as husband and wife also matured faster and more intensely. Kartar Kaur was fortunate in having as her playmate a niece Bibi Shamsher Kaur7 . Bhai Randhir Singh describes her as a young saint deeply learned in religious lore. She was married to Sardar Mangal Singh Mann of Kot-shera, one time President of Chief 6 J.B. Pratt: "The Religious Consciousness" Chapt. XIII. 7 Before being baptised, her name was Jagat Prakash Kaur. She was daughter of S. Bakhtawar Singh a prominent land- lord of Dhamot (Patiala). She died a few years after her marriage with Sardar Mangal Singh Mann of Kotshera. Sardar Mangal Singh's daughter from his second wife is married to son of Bhai Randhir Singh's sister, Bibi Basant Kaur, wife of Session Judge S. Sher Singh of Sangrur.
  15. 15. 9 Khalsa Diwan. She died young. It was she who taught Punjabi to Kartar Kaur and disciplined her to recite her prayers regularly. Little did Kartar Kaur know at this period that her young husband would one day renounce the luxurious life of Sikh aristocrats and become a zealous missionary of the Gurus and an outstanding freedom fighter. In the joy and comforts of her father-in-law's rich mansions, little did she dream that the best years of her youth would change into the most terrible years of loneliness, suffering and distress and for nearly two decades her days and nights would pass in untold anguish and sorrow. In these terrible years of storm and stress, she struggled bravely against the terrors of British rule and conquered suffering with the calm will power of a martyr. Although neither police terror, nor coercion frightened this heroic soul, her suffering left a permanent stamp of sorrow on her serene face and frail body. The Golden Sparrow: Only half a century earlier the Sikhs had lost an empire the sudden collapse of which left the whole Sikh community tottering in moral and cultural ruins. Throughout the Sikh rule the ideal of the Sikh aristocracy was to breed, to lead and to bleed. After the collapse of the Sikh empire, a number of dedicated souls rose to revive and restore the true spirit of Sikhism. Most of them emerged from obscure families; some of them were of very humble origin. Prominent amongst them who have now become great names in Sikh history are Baba Ram Singh, Gyani Dit Singh, Sant Attar Singh, followed by Bhai Vir Singh and Bhai Randhir Singh. The young mind of Randhir Singh was restlessly anxious to dedicate his whole life to moral and spiritual regeneration of the people. But he was not baptised. He wanted to devote a year or two to the Sikh discipline as a novice. Famine in South India had caused frightful suffering. The earthquake and the bubonic plague further intensified the hard-ships of the people. This plague was supposed to be imported from China first to Bombay. In 1896, it spread as epidemic first in Daccan and then in Punjab. The British Government introduced drastic sanitary measures to cope with it. On October 2, 1902 Bhai Randhir Singh was appointed Naib Tehsildar and posted on duty to help a medical unit under Dr. Fisher to fight the plague. Bhai Randhir Singh has described his experiences on this job in Chapter III. Corruption was rampant in this department and when he found that charity funds were misused and misappropriated, he tried to put an end to it. After two years effort when he failed to do so, he resigned. The officers who were impressed by his talent, judicious administration, nobility and frankness persuaded him not to do so. When they failed
  16. 16. 10 to convince him that by serving the British Government, he was serving his country, they sorrowfully said, "The British Government has lost a golden sparrow". The 'golden sparrow' felt a deep sense of injury when its wings fluttering for the freedom of the firmament struck against the glittering bars of the golden cage of British Imperialism. His restless soul was struggling to break through the bars or else break the cage. Little did anyone expect that Guru Gobind Singh's baptism of the double-edged sword will change this attractive sparrow into a relentless fighter against the hawks of oppression and tyranny. Baptism: For Randhir Singh, baptism into the Khalsa Holy Order was not just a formal ceremony, but a spiritual rebirth. So he spent full-five years in preparatory self- discipline and study of Sikh Scriptures and doctrines. After studying Sikh theology and history, he moulded his mind and soul according to the Sikh code of conduct. In May, 1903 a Muslim divine, Maulvi Karim Bakhsh declared his intention of becoming a baptised Sikh. A large religious gathering was held at his village Bakapur about three miles from Phillaur on G. T. Road in the Jullundur District on June 14, 1903. Bhai Randhir Singh was baptized along with Karim Bakhsh. Karim Bakhsh was given the name Lakhbir Singh8 after his spiritual rebirth, while Basant Singh was given his present name Randhir Singh. What happened after the baptism and how the confusion in the mind of Bhai Randhir Singh about the Divine Name was created has been vividly described by him in Chapter II of this book. At Abbotabad: Bhai Randhir Singh's father and friends once more persuaded him to accept the post of Head Clerk at Abbotabad. The place was ideal for contemplative life. Within his pay he could afford every comfort and luxury but still he lived with the simplicity of medieval monks and gave all his savings in charity. His life at Abbotabad was marked by two events of note: his friendly association with Baba Sawan Singh, the Radhaswami leader, who was an S.D.O. at Abbotabad and his own mystic experiences during this period. There was an occasional repartee between Baba Sawan Singh and Bhai Randhir Singh who were also kith and kin, as they both belonged to Grewal families and hailed from villages only a mile and half apart. While Bhai Randhir Singh 8 Lakhbir Singh took up missionary work in close association with the eminent Sikh theologian Bhai Vir Singh and was revered as a saint throughout his life.
  17. 17. 11 remained silent about his mystic experiences, Baba Sawan Singh openly preached his theoretical mysticism borrowed partly from Hindu occultism and partly on the erroneously interpreted hymns of Guru Granth Sahib. Once Baba Sawan Singh's house caught fire. The lower storey was ablaze. Baba Sawan Singh was in the upper storey. While arrangements were being made to put out the fire and fix up a ladder to bring him safely down, Bhai Randhir Singh did not miss a friendly joke: "Brother Sawan Singh Ji, you daily preach, 'I am Brahma, the fire cannot burn me, the sword cannot slay me, the water of the sea cannot drown me;' let us see today whether fire burns you Brother Brahma. This is the best opportunity to test". "For heavens sake save me Bhai Randhir Singh" said Baba Sawan Singh, "This is not the time to joke". Mystic Experiences and Visions: Bhai Randhir Singh's intuitive search for higher realization, his intellectual doubts and delusions about the divine Word (Shabad), his passionate thirst to escape the bonds of self-hood and push wide the door which leads to Truth and illumination have been faithfully recorded by him in this autobiography without comments and interpretation. He has however, given a theological interpretation of all the stages of mystic experiences and illumination in the light of Sikh Scriptures in his books Charan Kamal Ki Mauj (The sublime Joy of Access to His Lotus Feet) and Anhad Shabad (Unstruck Music). He clearly states that there is no mystery or exclusiveness about Sikh mysticism. During his life time, Bhai Randhir Singh very rarely talked about his mystic experiences. When he did so it was to enlighten a sincere and true seeker only. When specifically asked about his mystic experiences he would remain silent, the way Buddha remained silent over the question. Only twice in my many years of association did he describe some rare experiences to me. He did so when he felt impelled to reveal them and he described them in words characteristically his own. His speech at such moments was music and poetry and an expression of Light and Beauty, and like music it faded into silence. Then he would not speak for hours. I once expressed the opinion that everyone could not be a mountaineer and every mountaineer could not touch the Himalayan peaks of spiritual exaltation. He replied, "This Himalayan peak can be reached through humility, compassion, purity and intense contemplation of His Word by every one who makes an effort and these things can be practised by every human being". When I once asked him the cause of
  18. 18. 12 oscillations of mind between light and darkness, odd disturbances from the lower senses from within or from the social and political upheavals outside, abrupt invasions from the subliminal regions and disconcerting glimpses of transcendental powers, he replied, "The cause is the disturbing mental dirt of our sanskaras and the cure is a total self-dedication to His love, drastic self-discipline and continuous meditations till the seeker acquires beatitude and wisdom. In order to attain divine union with God, the soul has to pass through the obscure night of mortification of the desires and self denial in all things. The spiritual life allows no room for compromise. In practice, we stumble and fall, but the choice one makes must be unconditional. When a vessel is full of liquid, the slightest crack, unless it is repaired, is enough to empty it to the last drop". It is for theological historians and mystics to judge after careful analyses and study, whether the mystic experiences of Bhai Randhir Singh present a clear testimony of divine revelation or not. Teacher with a Difference: Sardar Natha Singh thought that the best job for his sensitive son would be that of a teacher. He got him an appointment letter from the Principal of a well established Christian School. Bhai Randhir Singh met the Principal and frankly told him that he would be a misfit in the Christian Mission School. But the Principal thought that it would be easy to convert a religious minded teacher like him to Christianity. He introduced him to the School students when they congregated for morning prayer. He asked Bhai Randhir Singh to address the students. The new Sikh teacher sang in simple Punjabi a song of Guru Nanak in a melodious voice and the boys instinctively repeated every line of the hymn in a chorus after him. The next day before the Christian prayers began, the boys again asked him to sing a shabad. On the third day the Principal politely told him that he was too advanced for the school which was meant for children of backward families. At the Khalsa College: Sardar Harbans Singh Attari, the grandson of Sardar Sham Singh Attari (the hero of Second Anglo-Sikh War) was deeply impressed by the idealistic fervour of Bhai Randhir Singh and he got him appointed as the Superintendent of the Hostel in Khalsa College, Amritsar. He told Bhai Randhir Singh frankly that the Sikhs lost the Sovereign State because of illiteracy in leaderships and fall of moral character. While outwardly the professed purpose of Khalsa College was to bring out "loyal educated young men to serve British Imperialism," the real inner purpose was to awaken in the
  19. 19. 13 younger generation a love for their heroic past and to inspire them with the lost glory. The group led by Sardar Harbans Singh Attari was anti-British and the great Sardar whose grandfather fell 'fighting the last battle with the British' did not accept any position or title from the British. The British Government came to know about it and they started planning the ouster of this group from the Chief Khalsa Diwan and Khalsa College Management. Although Bhai Randhir Singh belonged to an aristocratic family, he preferred living with Tolstoyan simplicity. He gave the students a good deal of freedom but he demanded from them strict religious discipline. Whatever he saved from his pay was spent by him on the welfare of students. The aristocratic snobbery of the Chief Khalsa Diwan Sardars tried to overwhelm him by their authoritarian displeasure against his radical methods of placing students on Spartan ethical discipline. They tried to smother his activities but he went on doing his duty as his conscience dictated him. His moral and spiritual hold on the students sharpened the jealousy of certain representatives of the management, who saw themselves put into the shade. While they wanted to train the students in timidity, treachery, and betrayal of national causes in the name of loyalty to the benevolent British Sarkar, Bhai Randhir Singh inspired them with most revolutionary ideas of freedom, nobility and justice as enunciated by Guru Gobind Singh. Yet they could not do much because Sardar Harbans Singh Attari was his strongest supporter. Mr. Cole, the Principal of Khalsa College, was so great an admirer of his that he appeared as Bhai Randhir Singh's defence witness in the Lahore conspiracy case, an act which was very courageous for an Englishman to do during those days. The students loved and admired him. Dr. Dharam Anant Singh9 the eminent Greek and Sanskrit Scholar and Platonist, who was a student of Khalsa College at that time, records an incident and his impression of Bhai Randhir Singh's noble influence in a long article entitled "Divine Influence of a Perfectly Virtuous Sikh". Dharam Anant Singh says, "This incident is about the great hero, a living martyr and saint Bhai Randhir Singh. While a student of Khalsa College, I had the privilege to win his special attention and regard. Almost every day, he would hear and enjoy my recitation of Guru Gobind Singh's Jaap and 33 swaiyas and now and then expressed deep appreciation for my love of the Guru's hymns. It was in the year 1905 when it had rained heavily and the students of the college expressed their 9 Dr. Dharam Anant Singh was sent along with Sant Teja Singh by the eminent Saint Attar Singh for higher studies to U.K. and U.S. Dharam Anant Singh studied Greek and wrote a book "Plato and the True Enlightener of the soul." Luazc, 1912 comparing the Philosophy of Guru Nanak and Plato. Sardar Kirpal Singh Majithia son of Sardar Sunder Singh Majithia was a student of Khalsa College at this time. He spoke very highly of the discipline which Bhai Randhir Singh maintained among the students.
  20. 20. 14 desire to eat milk-pudding (milk and rice boiled together). He asked some cooks to get sufficient milk from the villages close by and prepare the dish. About an hour after they had taken this pudding, nearly all of them started vomiting and suffered from acute internal trouble. It was cholera that had suddenly overtaken all who had taken the dish. I came from the Golden Temple quite late. To my amazement, I saw a whole group of students vomiting and writhing with pain and Bhai Randhir Singh having already sent for the doctor questioned the three cooks sternly. He asked them the reason of such serious contamination of the milk and threatened to take dire action. There was no anger on his face, but with calm forceful voice he thrice asked them how and why had the milk been contaminated and thrice they said they did not know. He then asked them to spread out their hands and said to them, "You must tell the truth. God can still save you from the sin of great crime you have committed. I will go on striking on the palms of your hands with this wooden ruler till you confess"10 . Seven times he struck hard saying "Remember God and confess" and then they suddenly confessed that they had bought less quantity of milk than they were paid for and had added some dirty water to it from a muddy pond. Bhai Randhir Singh threw away the wooden ruler and stood for five minutes in prayer with folded hands invoking the mercy of Almighty God to save the lives of the innocent boys and forgive those servants who had confessed and repented. The doctors arrived and declared the condition of all students as very serious. "What would you like to have, my children", Bhai Randhir Singh asked the boys, "I have prayed for you and I am sure God the only Healer will cure. Have faith in His saving grace". The boys asked for ice. Bhai Randhir Singh procured plenty of ice. No medicine had been given. Somehow ice alone saved the life of all the boys. By nightfall they were out of danger. Dr. Dharam Anant Singh was an eye witness to this incident and what surprised him, he says, was the calm and divine face of Bhai Randhir Singh who was very serious, but there was not a trace of bitterness, anger and despair on his face. The incident gave the management some reason to run down Bhai Randhir Singh. He resigned. There were some keen admirers of Bhai Randhir Singh in the management committee of Khalsa College, notably Sardar Ajit Singh, Chief Judge of Patiala and Sardar Harbans Singh Attari, who were impressed by his literary talent and wanted him to edit a Punjabi Journal ostensibly to fight the bureaucratic leadership of Chief Khalsa Diwan11 . But Bhai Randhir Singh was too independent and noble a spirit to get involved in any such party conflict. 10 "Puran Satoguni de Ishwari Prabhav" —By Dharam Anant Singh published in Khalsa Advocate May 4 and 11, 1964. 11 Sardar Ajit Singh, Chief Judge, Patiala was Defence witness No. 63 for Bhai, Randhir Singh in the Lahore Conspiracy Case and he made a statement to this effect in the court.
  21. 21. 15 Educational Activities and Reforms: Bhai Randhir Singh's experiences with the Chief Khalsa Diwan Management convinced him that this organization which had at that time considerable hold on urban Singh Sabhas could never lead the Sikh masses in any positive direction, nor could the aristocrats leading the Sikh community ever come out of their ivory towers of luxurious mansions and the mental prisons of unstinted loyalty to British Imperialism, to lead the masses at any critical juncture. Nor could they carry out any reforms in the historical Sikh temples, which the Mahants (priests) started treating as their hereditary property. The Mahants under British protection and even encouragement had started converting the Sikh shrines into Hindu temples. They placed in them idols and images of Hindu gods and goddesses which could fetch the maximum amount of money from all sects of Hindus. To please the High caste Hindus, the Mahants went a step further and did not permit Sikhs born in low caste family to either make any offering or to join the congregation in worship. Even the most eminent theologian and Sanskrit Scholar, Gyani Dit Singh, who defeated Swami Dayanand Founder of Arya Samaj twice in Philosophical debate on Vedas, and was revered by the Sikh community as an outstanding leader of the Singh Sabha movement was not allowed by these priests to offer Karah prasad (Sacramental offering) at the Akal Takhat. Bhai Randhir Singh was perhaps the first outstanding leader of the times who not only baptised Hindus born in low caste families but once they became disciplined Khalsa, he treated them as his gur-bhais and kith and kin in the fraternity of Guru Gobind Singh. On the other hand, he would not eat from the hands of those high caste and high class Sikhs who drank wine and led an un-Sikh life. This was one article of his faith which he maintained even in prison-life at great risks to his health and life. The result was that he began to be treated as an outcaste who, in the eyes of Sikhs inspired by Hindu caste prejudices, had degraded himself socially by mingling with low caste people. In his own village, many orthodox people would not allow him and his companions to take any water out of their wells. When Bhai Randhir Singh went to Amritsar to offer Kirtan and Karah parasad at Akal Takhat, the priests did not permit him to do so, but Brahm-Gyani Baba Sham Singh who performed Kirtan in the Harimandir (Golden Temple) for nearly 75 years intervened on his behalf and he was permitted to perform kirtan in the sanctum- sanctorum, of Akal Takhat. People were so thrilled by his melodious voice and enchanting kirtan that they showered hundreds of rupees on him. Without taking a
  22. 22. 16 single penny out of heaps of silver coins lying around him, he quietly left the place and went to Nankana Sahib. Whenever he went to Amritsar again the greedy and calculating priests were only too eager to invite him to perform kirtan. By exerting such compulsive moral influence entirely free from ambition for power or possessive control, he conducted reforms in innumerable historical shrines. He compelled the priests and managements of Anandpur Sahib, Chamkaur Sahib and other historical shrines to open their doors to all devotees, irrespective of caste, colour or creed and to restore traditional respect and sanctity of these shrines. In consultation with the eminent Sikh divine Saint Attar Singh and a number of other religious personalities, Bhai Randhir Singh organized a Panthic Conference at the historical shrine of Damdama Sahib and foundation was laid here of a predominantly rural organization named the Panch Khalsa Diwan. Bhai Randhir Singh was the first General Secretary. Unfortunately for this organization a shrewd retired S.D.O., Babu Teja Singh, got into this organization and started mishandling affairs through local adherents, mostly illiterate men or people less educated than him. For his own convenience, he shifted the Panch Khalsa Diwan office from Damdama Sahib to his own village Bhasaur and indulged in such activities which in the eyes of Bhai Randhir Singh and Saint Attar Singh were harmful to Sikh traditions and ideals. Bhai Randhir Singh first quietly disassociated himself from Babu Teja Singh and then the difference between them became acuter. Twice he made a friendly appeal to Babu Teja Singh to desist from the path he was following but the fanatic and self-centred Babu Teja Singh went on causing a stir 'by his social, religious and political behaviour'. Rikabganj Affair 1913-14: When Guru Tegh Bahadur was beheaded by Aurangzeb in Chandni Chowk, Delhi and his body was carried away under cover of a dust-storm by Lakhi Rai, his disciple, to his residence at Rikabganj, he put the whole of his house to flames to cremate the body and later placing the remains in a metal vessel buried it at the exact place of cremation hoping to build a shrine to commemorate the Guru's martyrdom. When Guru Gobind Singh came to Delhi the shrines were built at Sis Ganj and Rikabganj, but during the time of Banda Bahadur or perhaps after the death of Mata Sahib Devi and Mata Sundari, all the Sikh shrines including Majnu Tilla, the oldest one, were pulled down and mosques built in their places. For the first time the Sikhs invaded Delhi on Dussehra day October 1, 1778. "In this predatory expedition into Delhi, the Sikhs went to the Guru's bungalow near
  23. 23. 17 Rikabganj and there demolished a mosque and ravaged the cultivated field close by. The Sikhs stayed in the Capital for about a month"12 "On March 8, 1783 the Sikh armies again attacked Malika Ganj and Sabzi Mandi and created a tumult in Delhi by entering through Ajmeri Gate. They ravaged the city and made their way to the fort. Expecting an Afghan attack the Misal Sardars went to Punjab leaving Sardar Beghel Singh to build the Gurudwaras of Rikabganj, Sis Ganj, Bangla Sahib, and the Samadhis of Mata Sundari and Mata Sahib Devi".13 Ever since then the sanctity of these shrines had been maintained by the Mughal Governments. "With the transfer of the Capital from Calcutta to Delhi in 1911, preparations began to be made to build the Viceregal Lodge opposite the place where Rikabganj Gurdwara is situated. The Government considered that the old six cornered enclosure wall of the Gurdwara was too ugly to stand in front of the Viceroy's palace and proposed that it should be demolished. In 1912 under the Land Acquisition Act the Government acquired from an accommodating Mahant the whole land lying between the Gurdwara and the outer wall".14 The Chief Khalsa Diwan, whom the British Government accepted as the only representative body of the Sikhs seemed inclined to accept the Government position in view of the fact that the Government did not want to do so to injure the feelings of the Sikhs but simply to improve the outlook of the Gurdwara. "On January 14, 1914, the British Indian Government razed the wall of the Gurdwara to the ground on the pretence of making the road straight. The wall was 400 ft. long, 2 ft thick and 11 ft. high. The bricks of this wall were hammered into pieces that were used for the construction of the road. Fifty bighas of the land belonging to the Gurdwara was also taken for the purpose of constructing a road and a sum of Rs. 8,000 was deposited to take possession of the Garden within the wall. This wall too was razed to the ground".15 The Sikh community was shocked and had justified fears that the whole historical shrine might be demolished in due course. The Chief Khalsa Diwan came under fire and was angrily blamed for permitting the British Government to commit this act of 12 G.R.C. Williams. The Sikhs in the Upper Doab, Calcutta Review 1875, Vol IX, 35. Imperial Records, Secret Proceedings. 13 Dilliyethil Raj Karnen (Marathi record) Vol I, P. 84. 14 Gurudwara Reform Movement by Prof. Teja Singh P. 51 - Unfortunately the dates given by Prof. Teja Singh in the book, are not correct and the events are not placed in proper sequence. Pacts and dates have therefore, to be accepted with caution. 15 Ruchi Ram Sahni-Struggle for Reforms in Sikh Shrines: P. 58.
  24. 24. 18 sacrilege. While ultra loyalists like Arur Singh, Raja Sir Daljit Singh and Gajjan Singh of Narangwal supported and even encouraged the Government to go ahead with its plan, Sir Sunder Singh Majithia and his Chief Khalsa Diwan executive16 soon realized that they had committed a blunder. So they sent Sardar Sewaram Singh an eminent lawyer to know the details of the land acquired and the constructions desired to be demolished. Through its resolutions Nos. 371 and 372 dated February 1, and March 22, 1914 respectively, the Chief Khalsa Diwan appealed that further demolition should not take place till the Chief Khalsa Diwan had acquired the consent of the Sikh panth in its general gathering. People actually did not know what was happening between the Chief Khalsa Diwan and the British Indian Government. Things exploded in the annual Sikh Educational Conference which was being held under the Chairmanship of Raja Sir Daljit Singh an extreme loyalist at Jullundur in January 1912. Sardar Harchand Singh and Sardar Harbans Singh Attari raised the issue of the demolition of Rikabganj wall in the strongest terms. Raja Daljit Singh an extreme loyalist did not even permit the consideration and discussion of the Rikabganj affair and audaciously said that whatever the British Government was doing was in the interest of the Sikhs. Sardar Harchand Singh and Sardar Harbans Singh Attari walked out of the Educational Conference after lodging a strong protest and after saying that the Chief Khalsa Diwan by its abject submission to the wishes of British Government was treacherously betraying the Sikhs. A separate meeting was held by these members the same night and the demolition of the Rikabganj wall was condemned. The first thing S. Harchand Singh did was to meet Bhai Randhir Singh and explain to him the inside story of how some of the extreme loyalist Sardars had abjectly agreed to sell out as much of the Rikabganj shrine as the British Government desired. As he was a landlord (Rais) all he could do was to awaken the conscience of upper class Sardars. Only Bhai Randhir Singh could awaken the masses. Bhai Randhir Singh took up the cause seriously and brought about an awakening of the type Baba Ram Singh brought some decades earlier. The first telegram of strong protest against demolition of the wall was sent by him on behalf of his Jatha which he called Tat Khalsa Sangat, Narangwal17 to the Viceroy. Similar telegram was sent by Sardar Harchand Singh on 16 The Chief Khalsa Diwan Executive at that time consisted of Sardar Shivdev Singh, S. Sadhu Singh, S. Harnam Singh, S. Mangal Singh, S. Trilochan Singh, S. Narain Sigh, Master Tara Singh (Not Akali leader), Bhai Amar Singh and S. Sunder Singh Majithia. Prominent members like S. Harbans Singh Attari and S. Harchand Singh did not get an opportunity to express themselves. 17 Khalsa Sangat, Narangwal passed a resolution protesting against the demolition of a portion of the wall surrounding the Rikabganj. Home Political Proceedings: May 18, 1914 Deposit.
  25. 25. 19 behalf of Lyallpur Sangat about a month later. Chief Khalsa Diwan Amritsar and Khalsa Diwan Shanghai loyally expressed thanks for all the British Government had done and all they intended to do to build a new Gurdwara wherever they wished.18 The stir that was brought about by the statements of Bhai Randhir Singh awakened the Sikh masses to the grim reality of the situation. "Revolutions" said Aristotle "are not trifle but begin from trifle". On the eve of World War I, a startling revolutionary spirit was created. For the first time, the Chief Khalsa Diwan gave an impression to the Sikh masses that it was an organization of servile Sikh aristocrats who had become politically a mass of unspun cotton. On April 13, Baisakhi 1914 festival, Bhai Randhir Singh organized a large Panthic Conference with the help of Baba Jawand Singh Nihang at Patti. Thousands of people marched from Ludhiana, Jullundur on foot to attend this meeting and it was attended by Sikh divines, rural leaders. It was said that after the British occupation such a representative and large gathering had never been held before. A resolution was passed that a strong agitation would be launched, to prevent desecration of the historical temple. If the Government rebuilt the wall already demolished, the agitation would be withdrawn, but if the Government persisted in its sacrilegious designs, Bhai Randhir Singh announced, he along with a Shahidi Jatha of 500 would sacrifice his life to prevent the desecration and demolition of the historical shrine.19 Knowing Bhai Randhir Singh always meant what he said, the Chief Khalsa Diwan was unnerved. To retrace its step, the Chief Khalsa Diwan held a conference of its Singh Sabhas. About 245 people attended this meeting held in Town Hall Amritsar on May 3, 1914 and amidst uproar and protests of dissenting voices, passed six resolutions allowing the Government to acquire some land but urging them not to touch the building of the historical shrine.20 18 Home Pol: July 28, Dept. 19 Details of this conference were given to me by Gyani Harbhajan Singh Printer and Publisher of Bhai Randhir Singh's writings, who was present in the Patti Conference. 20 The resolution of this representative gathering of the Chief Khalsa Diwan ran thus: "That the Government be humbly requested to restore the land and enclosure wall of the Gurdwara garden to their original condition, but if for reason of State it is considered essential to change their form, then in the opinion of this committee it will be acceptable, if without reducing the total area of the land, the whole place is given a rectangular shape and the Gurdwara comes in the middle of it with roads running on both sides. The entire work, however, should be entrusted to a Managing Committee of Sikhs who should be helped by the Government financially for the purpose. In another resolution, they requested that Sikhs should be allowed complete liberty to visit or reside in the Gurdwara at all the time of the day or night." Vide: Chief Khalsa Diwan Resolutions. (Also see Gurdwara Rikabganj (Statement of Chief Khalsa Diwan) concerning proposed demolition of Rikabganj) Wazir Hind Press P2.
  26. 26. 20 As the Chief Khalsa Diwan left all things in its resolution to the sweet will of the British Indian Government, Bhai Randhir Singh and the leaders who supported him organized another conference at Langa Mandi, Lahore on May 30, the martyrdom day of Guru Arjan Dev. The representatives of Chief Khalsa Diwan were also invited to this conference. All the leaders spoke vehemently condemning the action of the Government. When resolutions were put forward for discussion, Sardar Man Singh, a lawyer strongly supported the Chief Khalsa Diwan stand and pleaded the case so enthusiastically that for a long time he would not allow anyone else to speak. Bhai Randhir Singh stood up, went near Sardar Man Singh and rebuking him for his disruptive behaviour said, "Will you now sit down. We have had enough of this nonsense". Sardar Man Singh folded his hands, saying he was sorry and sat down.21 There was a strong reaction to the Chief Khalsa Diwan stand and all the resolutions condemning British action were passed unanimously. Not a single amendment was proposed to any resolution. The Chief Khalsa Diwan for the first time felt that it had lost hold on the minds and hearts of the Sikh masses both in the urban and rural areas. They now thought of sending a deputation consisting of the much hated Arur Singh, Manager of Golden Temple, Amritsar to win some concessions for its stand and persuade the Government not to take any action which might cause permanent injury to the feelings of the Sikhs and scandalize Chief Khalsa Diwan. They already felt the Sikh community was angry with them and many Singh Sabhas from Abbotabad to Ludhiana had passed resolutions condemning Chief Khalsa Diwan and published pamphlets condemning their stand.22 Bhai Randhir Singh then met Babu Teja Singh to hold a meeting at Bhasaur and pass a resolution against the demolition of the wall, but Babu Teja Singh refused to utter a word against the British Government.23 Achhra Singh of Lohatbadi, a clever intriguer, then organized a conference at his village apparently to pass resolutions and give support to Rikabganj Gurdwara movement, but actually to exploit the name and popularity of Bhai Randhir Singh and set up a school-cum-socio-religious organization of the type Babu Teja Singh had set up at Bhasaur. Sunder Singh Asa Majra joined him. Both of these persons became approvers against Bhai Randhir Singh in the Lahore Conspiracy case. The statement of Sunder Singh Asa Majra in the case suggesting that Rikabganj affair was a seditious movement and Bhai Randhir Singh's comments on it in the court, is a historically 21 This incident was humorously related to me in 1946 by Sardar Man Singh at Faridkot where he was the Chief Judge. S. Man Singh was a close associate of Bhai Vir Singh and admirer and friend of Bhai Randhir Singh. 22 Pamphlets were published in support of Bhai Randhir Singh's stand by Sikh Societies in Rawalpindi, Lahore and Delhi. 23 "Teja Singh of Bhasaur refused to pass a resolution condemning the demolition of Rikabganj Gurdwara wall." (Statement of Approver Sunder Singh Asa Majra who claimed to be Secretary of Bhasaur organization). Lahore conspiracy case witness 26, P. 545.
  27. 27. 21 interesting and a vital statement. Sunder Singh Asa Mijra who claimed to be close associate and Secretary of Bhasaur Panch Khalsa Diwan said, "Resolutions were passed at Lohatbadi where 500 men were present. Resolutions were passed regarding Rikabganj and excommunicating Sardar Sunder Singh Majithia and condemning S. Arur Singh for opposing the Panthic decisions on Rikabganj. At a Chamkaur gathering Randhir Singh told that a secret committee has been formed in some village in Ludhiana District at which it was decided that if the Government pulled down the Gurdwara at Rikabganj, they would sacrifice themselves.24 Bhai Randhir Singh in his statement in the court stated, "I did attend the meeting at Lohatbadi but I had no followers. I was not invited there but went myself to protest against the removal of some girls and teaching staff from Bhasaur, which somehow by misrepresentation, Achhara Singh and Sunder Singh had done. They had also falsely circulated that I was to be the patron of Girls School they wished to start at Lohatbadi. I was asked not to speak against the proposal and appeal, but I made myself heard in strong terms repudiating false reports that I was to be the patron of the School. These proceedings were disappointing to them, as there was no response to their appeal for funds after my protest. Rikabganj matter was brought forward. I pointed out to the audience, the utter futility of the matter after a large representative Diwan at Lahore had submitted a memorandum to the Government. On this, the assembly confirmed the resolution of the Lahore Diwan of May 30, 1914. No names were mentioned for ex-communication." Bhai Randhir Singh further stated: "I put forward an amendment that the Government should be requested not to treat the opinions of the Chief Khalsa Diwan Committee as the voice of the Sikh Panth."25 While the approvers in the case tried to prove that all the meetings and announcements in connection with the Rikabganj case were seditious, the judges remarked, "This meeting was not seditious, but it does show how the men there were labouring under a very grievous misapprehension as to what had happened in regard to the Rikabganj Gurdwara and we have no doubt that they were led to think that it was a part of the Government policy to interfere with the religious feelings of its subject. The seed was thus sown for discontent."26 24 Lahore Conspiracy Case, Statement of Approver Sunder Singh Asa Majra P. 545. Approver Bhagat Singh of Ballowal added "when the Rikabganj affair happened, Randhir Singh asked me to preach sedition. He described the affair as a great zulum and asked him to preach against the British Raj. After Komagata Maru incident took place Randhir Singh told me, our countrymen had been shot and killed and oppression was daily on the increase. When war broke out Randhir Singh told me, Indian troops were kept in front while British were in the rear" (Second Lahore Conspiracy case P. 446). 25 Second Lahore Conspiracy Case, P. 486. 26 Ibid P. 480
  28. 28. 22 It was at this critical juncture that the Gadharites arrived from Canada to fight for freedom by giving a call to the people for an armed revolt and the World War I flared up in Europe in August 1914. Wilfrid Blund once said, "Today their motto is Reform, let it not drive them to make it a revolution tomorrow." This Reformer, who was a born revolutionary, did not like many things which the Gadharites did. But finding that they were extremely sincere and dedicated souls and also finding that politicians who were loudly demanding freedom for India were timidly withdrawing even moral support for them, Bhai Randhir Singh considered it his moral duty to give them an all- out support for their fight for freedom. He gave unstinted support to this Revolutionary movement without getting involved in their loot and plunder campaigns. Ghadar Movement in U.S.A. and Canada: The Sikhs are irresistible emigrants with a passionate love for their native land. This side of hell, they would go to any place on earth, sea or sky to eke out an honourable existence. Their confidence in their ability and inherent capacity to do twice the amount of work any other farm hand or artisan in the world can do, is the mainspring of their adventurous spirit. They naively consider every alien country to be "promised land" and the social liberation of their religion gives them freedom to adjust in every culture. When in 1907, the Canadian Government passed the Immigration Act to put a stop to the ingress of all Indians, the Sikhs residing there felt that they had every moral and legal right to settle down in any British Dominion, and they were strong enough to fight racial discrimination. They had built Gurdwaras in Vancouver, Victoria and Stockholm. An organization was set up called the "Hindustan Workers of Pacific Coast". In a meeting of Indians held at Vancouver on 22nd February, 1913 three delegates were deputed to visit England and India to appeal to British Government to help them in their difficulties. These delegates were Dr. Nand Singh Seehra,27 S. Balwant Singh and S. Narain Singh. On arrival in India these delegates were welcomed by the Tribune which published an interview with Dr. Nand Singh. A meeting was held on 18th August, 1914 in Bradlough Hall over which S. Baghel Singh Rais presided. The first resolution protesting against the attitude of the Canadian Government was moved by Mr. P.C. 27 Dr. Nand Singh Seehra hailing from Phillaur studied for PhD. on Guru Gobind Singh Scholarship at the University of California Berkley. The Scholarship was given by one Jawala Singh of Moorland, California.
  29. 29. 23 Chatterjee Judge, Chief Court Lahore. Similar meetings were held at Amritsar, Jullundur, and Ambala and even Bhai Vir Singh in his Khalsa Samachar28 published all the resolutions and wrote a strong editorial against the British attitude. But soon the movement of protest against British Government became a fiery movement for political freedom. Hardyal,29 one of the very few educated Indians in U.S.A., felt that the British were undermining Hindu culture and character and he must do something for it. The Sikh emigrants urged him to take up the cause of the racial discrimination against Indians. In May 1913, it was decided to start a Weekly paper to forge unity and fight for political rights. Hardyal toured the States to collect subscriptions. The response was very enthusiastic and a substantial amount of money was collected. But when Hardyal calculated the legal and political risks of starting a revolutionary paper in a foreign country, he shrank from the grim and dangerous responsibility. For five months he kept silent while letters poured in asking him why the plans were shelved even though there was no dearth of money. Hardyal wrote to every one that his health did not permit him to take up such a heavy responsibility. It was his inherent timidity and fear of being arrested and imprisoned that impelled Lala Hardyal to take up this attitude. Kartar Singh Sarabha, an 18 years old young science student of Berkeley University, a restless and fiery spirit with superhuman energy and courage, came personally to enquire the reason of delay in starting the paper. He offered to Hardyal all the money he had received for his studies. He offered even to give up his studies and take all risks of the legal responsibility of the paper by becoming its publisher. He offered to give physical protection to Hardyal by always accompanying him with a loaded revolver. The quailing spirit of Hardyal now found sufficient moral support, physical protection and fundamental security to run the paper. The first issue of the Weekly paper "Ghadar" (Rebellion) appeared in November, 1913 with Hardyal as editor and Kartar Singh Sarabha as printer and publisher from their party headquarter called Yugantar Asharam, in Wood Street, Stockton. From the first week of January, 1914 the paper appeared in Punjabi (Gurmukhi script) for 28 Khalsa Samachar, Amritsar 1913. 29 He (Hardyal) came to believe that the English were undermining Hindu character, that their educational policy and methods had been designed to destroy Hinduism and to perpetuate the political bondage of the Hindus. Lajpat Rai "Young India". 1916. There is nothing to suggest in the writings of Hardyal that he was interested only in Hindu character and bondage of the Hindus only. His writings during this period inspired a truly Indian Spirit.
  30. 30. 24 which Hardyal's Urdu articles were translated into Punjabi by Kartar Singh Sarabha and popular revolutionary poems were written by Harnam Singh Tundi Lat (meaning the Viceroy with one arm). The workers had common kitchen and each worker got two dollars per month for personal expenditure while Hardyal was given 25 dollars. Whenever Hardyal went out from office to his residence or to any other place, Kartar Singh Sarabha and S. Harnam Singh Tundi Lat accompanied him armed with loaded revolvers. The paper founded as a forum to fight racial discrimination became the hub of the most active revolutionary movement against British Imperialism. In an article published in an Egyptian revolutionary paper Al Kasas, Hardyal wrote, "The movement is entirely of the people. The members of the party are peasants and working men. There are only half a dozen educated men to edit the paper, carrying on correspondence, delivering lectures and thinking out plans. This party publishes a Weekly 8 pages paper, the Ghadar (Rebellion) in three languages. This paper has already been proscribed in India, but it is smuggled in large quantities. The paper reaches the masses, men, poor in wealth but rich in courage. It does not appeal merely to the so-called educated men and aristocrats whose hearths in their bank accounts, while their lips prate for liberty and sacrifices. When the common people understood something, they want to risk life in order to realize the idea. They have no property to make them cowards. The big press runs all day, printing three newspapers, pamphlets and circulars. Men come from far and near to see it and offer offerings as in a temple. Spies also come frequently. The ideal of the people comprises both political and social changes. They desire economic as well as political freedom. They hate princes, landlords and capitalists. They want a democratic re- arrangement of conditions in India. This is the revenge of the exiles against the powers of darkness that drive men away from their homes. In California is being prepared the power that will reduce the Empire to dust and ashes. Beware of the exile, ye tyrants for he bears in his heart an unquenchable flame."30 Exit Hardyal: Hardyal was a powerful writer, a brilliant orator, a shrewd, quiet and unpredictable thinker, but he was a timid, vacillating man who shrank into escapist seclusion at the first sight of danger and suffering ahead. Four months after he had started work as the Editor of Gadhar, the U.S.A. Government issued warrants of his arrest accusing him of un-American and anarchist activities. On March 16, 1914 while he was about to enter a lecture hall to deliver a 30 Home Political, Secret Proceedings 1914.
  31. 31. 25 speech, two policemen brought a warrant of his arrest. Kartar Singh Sarabha and Harnam Singh Tundi Lat who were with him were about to shoot the policemen down, but sensing danger the American police officer did not arrest him but got his written commitment to appear in the court next day. Hardyal was released on a security of 5,000 dollars paid by one Bhai Gurmukh Singh. Hardyal, the President of the party and Editor of Gadhar who was day in and day out exhorting his countrymen 'to become soldiers of mutiny, to unsheathe their swords and hasten to the battlefield and sacrifice their lives for driving away the British', jumped bail, escaped to Switzerland and then moved to Paris and Algeria to keep at a safe distance from the Ghadarites and the ordeals of armed revolution for which he had fired the first shot. While his friends and companions cheerfully fell on the gallows or rotted for life in dingy dungeons of British prisons, he slinked away and found escape in the blissful studies of Buddhism31 . He wrote one or two impressive books. Komagata Maru: The bitterness against racial discrimination came to ahead when Baba Gurdit Singh, a Sikh businessman of Singapore, chartered a Japanese ship Komagata Maru and dropped anchor in Vancouver harbour with 346 Sikhs and 130 Punjabi Hindus and Muslims aboard. The Canadian journalists and the Socialist leaders were impressed by the "handsome demeanour and clean habits of the Sikhs aboard Komagata Maru". The Times of London (May 23, 1914) described it "as the second oriental invasion of Canada". Socialist leaders, Mr. Edward Bird and Mr. Fritzgerald attacked the racial policy of their countrymen and exhorted the Indians to "get up, arm yourself and fight to regain your liberty. Inspire your countrymen to sweep all the whites from India". The racialists also sarcastically said: "Hindus go home and fight your revolution". Earlier a delegation by Dr. Nand Singh Seehra had met the Viceroy of India to help the Indians in their difficulties but their pleas were ignored and rejected. The national pride and the patriotic fervour of the Sikhs in Canada was inflamed. Hopkinson the police chief employed spies to suppress and persecute the patriots. The spies killed the patriots and the patriots killed the spies who helped the Government to suppress and persecute the patriots. This was a game mischievously 31 Bhai Pannanand in his book "My life story" writes "Hardyal was a fickle minded man. After the end of World War I he wrote a book "Forty four months in Germany and Turkey" in which he has praised the British and condemned Germany. He has expressed the hope that the British should rule India for two or three decades at least before it is fit for freedom'.
  32. 32. 26 enacted by Hopkinson, till Mewa Singh who befriended Hopkinson to know the truth shot him in the corridors of the court.32 When Komagata Maru arrived at the mouth of Hooghly and docked at Budge Budge harbour on September 25, 1914 the ship was searched but nothing incriminating was found. When the Sikhs were ordered to leave the ship, they came out in a procession carrying a copy of (Bid) Guru Granth Sahib and the Sikh flag. Without any rhyme or reason the police opened fire killing 18 and wounding 25. Baba Gurdit Singh and some of his companions jumped into the river and swam into deeper waters to safety. Sudhindra Bose, President of the Hindustan Association wrote: "The entire America was shocked yesterday to know that three hundred Indian immigrants who were unjustly denied admission into Canada last summer were recently shot down in cold blood. The Indian papers to hand make no mention of the fact. If the slaughter of these defenceless and unnamed innocent people be true then it certainly put the alleged Belgian atrocities to shade."33 The Commission of Enquiry consisted of two notoriously unpatriotic Indians, Maharaja of Burdwan and Raja Daljit Singh who blamed the innocent passengers of Komagata Maru of everything. Raja Daljit Singh was awarded knighthood for this act of loyalty to British Imperialism. Lajpat Rai and the Spies: Lala Lajpat Rai who, was touring U.S.A. when the Ghadar leaders were planning revolutionary activities, opposed the movement and gave conflicting and disturbing statements. On September 12, 1914 when he was delivering a lecture at New York, the eminent scientist Sir J.C. Bose felt so perturbed by his lecture that he and his wife left the hall in the middle of the Lecture.34 He called the Ghadar revolutionaries fanatics and dangerous to the national cause in a number of statements and articles which virtually warned the British Government and provided them with the material which even the spies had not given so far. The Ghadar leaders strongly resented Lala Lajpat Rai's remarks saying, "Lala Lajpat Rai has described them as a set of fanatics in Modern Review. Lala Lajpat Rai appears to have stated that he gave advice to the 32 In a confessional statement Mewa Singh wrote: "My religion does not teach me to bear enmity to anybody, no matter what class, creed or order he belongs to, nor had I enmity with Hopkinson. I heard that he was opposing and oppressing my people very much. I made friendship with him through his best Hindu friends to find out the truth of what I heard. On finding out the facts, I being a staunch Sikh could no longer bear to see the wrong done both to my innocent countrymen and the Dominion of Canada. This is what led me to take Hopkinson's life and sacrifice my own in order to lay bare the oppression exercised upon innocent people. And I, performing the duty of a true Sikh of remembering the Name of God, will proceed towards the scaffold with the same amount of pleasure as the hungry babe does towards his mother. I shall gladly have a rope put around my neck, thinking it to be a rosary of God's Name." 33 Home Pol: Jan 1915, 278; 282. Page 36. 34 Home Dept. Pol. January 1915, No. 278-282, P. 37.
  33. 33. 27 Ghadar party in America, reproached them and tried to discourage them. It is absolutely false that Lajpat Rai has given us any sort of advice. Lalaji has made such remarks in his publications simply to tell the British Government that he had no sympathy with Ghadar party. Lalaji has been in America for the past one year but he has never been in the shrine of liberty, that is Yugantar Asharam, the office of the Hindustan Ghadar Party."35 Bengali revolutionists were the special targets of Lajpat Rai's malicious wrath.36 While the lectures and articles of Lajpat Rai sounded loud alarm against the Ghadar leaders and alerted the British Government against them much sooner than all their spies and intelligence reports could do, the Ghadar leaders came to India with the beat of the drum. The British Government intercepted 140 letters written by Ghadar leaders to their relatives. These letters gave every detail of their revolutionary activity. Some revolutionaries travelling in Komagata Maru as spies handed over to the British Council in Yokohama packets containing seditious literature.37 The British Government had plans ready to arrest all returned emigrants who were under suspicion. Conflagration: "Revolutions", said Aristotle, "are not trifles but begin with trifles".38 The demolition of the boundary wall of the historic Rikabganj Gurdwara had brought a wide awakening and a shocking realization in the mind of Bhai Randhir Singh that the political and material subjection of his country was inevitably leading to the moral and spiritual enslavement of his countrymen. The successive attacks on Sikh religious institutions would demoralize and dehumanize Sikh people and their culture. The agitation in Bengal a few years earlier had been described by Lord Curzon as petty volcanoes which screamed and scratched and threw their torrents of mud into the air."39 Bhai Randhir Singh awakened the Sikh masses to their collective responsibility and grand heritage and wrested once for all the religious, political and cultural leadership of the Sikh people from the hands of a handful of aristocrats and priests (Mahants). 35 Home Political Dept. B. Proceeding No. 216-222. 36 'Most of the Bengali revolutionaries, I found absolutely unprincipled. Their patriotism was tainted by considerations of gain or profit. They spent a tot of money on luxuries. They were always ready to receive kindness, hospitality and help but rarely reciprocated. They fought among themselves but against non-Bengalis they always made common cause.' Lajpat Rai, Autobiographical Writings P. 203-27. 37 Home Dept. Political B. Weekly Report of Criminal Intelligence Feb. 1915, P. 7. 38 Aristotle: Politics I. 39 Letter from Curzon to Birdrech.
  34. 34. 28 The former declared themselves to be unashamed champions of the divine right of British Imperialism and went to the extent of telling the people that whoever opposed the British rulers was not a Sikh.40 The Mahants believed in their hereditary rights over Sikh temples of which their ancestors were appointed the priests. Both these sections became the inveterate enemies of freedom fighters. While the Rikabganj affair was only a timid prologue to much far-reaching encroachments, searches, arbitrary arrests, expulsions from home and country and all imaginable forms of humiliation became almost matter-of-course occurrences. In the feverish heart of this young man of destiny Bhai Randhir Singh, there burst forth irresistibly the humiliation and degradation of the enslaved people, the pitiable condition of the moral and cultural collapse, the agony of the betrayal by those who flattered British Imperialism blindly over the acts of sacrilege and cruelty, and the anguish and despair of the helpless teeming masses. He inwardly felt it to be his mission and ordained destiny to choose the lonely path of self-consecration, to wake up his country from her ataraxy and organize the people for an all-round struggle for religious and political freedom. After Baba Ram Singh, he was the first leader to live and move only among the masses and to work tirelessly for their moral and spiritual regeneration, a pre-requisite for all revolutions and progress. From preaching the gospel of truth, he turned to espousing the gospel of freedom. Two voices troubled his soul, "Love God or Die for the freedom of the country". In his mind and soul now the two paths became one just as they were in the heart of his beloved Master, Guru Gobind Singh. Like Gargantua he felt that he was destined to rend asunder the swathing bands, that were throttling the country. His religious and educational reforms from 1901-1913 had awakened in the Sikh masses a sense of pride in their glorious past and a spiritual consciousness of the grandeur and distinctive features of Sikh culture. The shooting of the passengers of Komagata Maru and indiscriminate arrests of returned emigrants embittered him greatly. Out of about seven to eight thousand revolutionaries who entered India a large majority were arrested. Those who came by devious routes and remained underground escaped arrests. Kartar Singh Sarabha, Baba Nidhan Singh and a few other prominent Ghadarites were the first to arrive in the second week of September, 1914. The major batch coming by S.S. Tosa Maru came to know at 40 Gajjan Singh Grewal delivered a lecture circulating these ideas at Ludhiana in October 1914. Addressing a meeting he said that all those who opposed the British Government and helped the Ghadarites were not Sikhs. They were enemies of the Panth. The Sikh community resented Gajjan Singh's lectures, but no one dared to condemn him and his statements except leaders like Bhai Randhir Singh. Both Gajjan Singh and Bhai Randhir Singh belonged to village Narangwal.
  35. 35. 29 Penang about the shooting of Komagata Maru incident. They imagined that the whole of India must now be fighting against the British and they sent a telegram to the Editor Amrita Bazar Patrika asking him whether revolution had already taken place. The Ghadarites had a very childish notion of a revolution. Even after reaching India they failed to assess the political climate of the country. The rebellious spirit of these immature, inexperienced and untrained revolutionaries had firm faith that if they could do nothing else they could stir up their countrymen to throw off their age-old docility and to cease being cowards and fight like men. They believed in the fantastic illusion that if they could set fire to one British regimental centre the whole country will be ablaze with revolutionary passion. Out of thousands that entered India hardly fifty to hundred could get together in Amritsar on October 13, 1914. While these inspired revolutionaries were preparing for a mass uprising and military revolt, the Congress party was trading in loyalty. In 1914 the Indian National Congress pledged its wholehearted support to England in war. Lord Pentland, Governor of Madras attended the Congress session when the resolution of unswerving allegiance to England was passed. Mahatma Gandhi's argument for supporting British war efforts were: "Was it not the duty of the slave seeking to be free, to make the master's need his opportunity? If we would improve our status through help and cooperation of the British it was our duty to win their help by standing by them in their need".41 Gandhi disregarded his theories and doctrines of slave's opportunity and of winning freedom through cooperation with British Government in the Second World War. In 1914 the revolutionaries of Punjab, Bengal and Maharashtra resented this attitude of Mahatma Gandhi very much. Criticising this attitude of slave-morality a Punjabi paper wrote earlier, "If the Congress persists in its present infamous policy of disgraceful inaction and contemptible talk, heedless of the demand made on them for action, the country will come to regard them as a body of ambitious imbeciles or a society of self-seekers who are sacrificing the real interests of their country on the altar of vanity."42 When the Ghadarites arrived they found to their dismay that the metaphysical rebellion of their imagination had no reality. In order to get a mass base for their revolution they openly exhorted the people to revolt against British power and authority at Amritsar, Nankana Sahib, and Tarn Taran but they could not convince the 41 Gandhi: The story of My Experiment with Truth P. 41-54. 42 P.N.N.P. Jan. 10, 1914. (National Archives - India).
  36. 36. 30 masses with what strategy and weapons they would succeed in doing so suddenly and rashly. Out of all prominent political leaders no one expressed any sympathy for their wild plans. In the Amritsar district Baba Jawand Singh of Patti helped them secretly to some extent. But the only prominent leader who was prepared to render all out help was Bhai Randhir Singh. "In the Malwa Tract" records the Isemonger Report, "the efforts of the revolutionaries to enlist the help of the people received valuable help from a local religious leader, Randhir Singh of Narangwal, Ludhiana. This man has had a University education and is the son of Natha Singh an important official in the Nabha State. He had locally a great reputation for sanctity and constantly toured about the Malwa Tract officiating at religious meetings for which he was in great demand. He appears to have been an ordinary loyal citizen until the beginning of 1914, when the agitation over the Rikabganj Gurdwara worked on him to such an extent that he became an active seditionist. On 27th February, 1915, there was a meeting of the leading Sikh gentry of the districts to which the emigrants belonged, at Government House, Lahore. The Lt. Governor presided. The Sardars present advocated that all emigrants should be interned in jail, but it was pointed out by Lt. Governor that it would be impossible to intern thousands. Sardar Gajjan Singh, a member of Provincial Legislative council and lawyer advocated that as delays in dealing with crime committed by revolutionaries had a very bad effect, the usual procedure should be modified and speedy and summary trials substituted. This was before the passing of Defence Act of India."43 All writers on Ghadar movement admit that Bhai Randhir Singh was the only local leader (the only one who was not a returned emigrant) who offered to participate in the battle for freedom without any reservations. He was the only Sikh leader of the masses who was won over by the revolutionaries. The rest were returned emigrants.44 Two Paths of Revolution 43 (i) Isemonger and Slattery: An account of Ghadar Conspiracy P. 150. (ii) Sir Michael O Dwyer represented to the Govt, of India after this meeting, that "it is most undesirable at the present time to allow trials of these revolutionaries, or of other sedition mongers to be protracted by the ingenuity of counsel and drawn out to inordinate lengths by the committal and appeal procedure which the Criminal Law Provides." Sir Michael O Dwyer, India as I knew it 199. (iii) It is fortunate that the Governor disregarded Gajjan Singh's advice to arrest all the returned emigrants, irrespective of the fact that they were suspects or not. Gajjan Singh's reactionary outbursts and notorious suggestions to give speedy and maximum punishment to all suspected Ghadarites, made him the most unpopular Sikh of his times. Gajjan Singh used all his influence to repeatedly harass Bhai Randhir Singh's young wife and little children when the Saint was in prison, and all his attempts to annoy them and cause one trouble after another failed, and have become household tales in Narangwal. Scores of eye-witnesses are still living. This man and his family became the most cursed family in Narangwal. 44 Jagjit Singh, Ghadar Party da Ithas, 386.
  37. 37. 31 Sometime in September and October 1914 when the cause of preventing the British Government from acquiring Rikabganj Gurdwara had been virtually won, five eminent Ghadarites namely Baba Nidhan Singh of Village Chugha, Bhai Uttam Singh of Hans, Bhai Ishar Singh of Dhudike, Kartar Singh Sarabha, Bhai Gandha Singh and Bhai Arjan Singh met Bhai Randhir Singh and won him for the cause. The Ghadarites made desperate effort to contact the masses. They visited Nankana Sahib, Tarn Taran on religious festivals and openly exhorted the people to revolt against the British in such violent language which frightened the peasants in the face of mass arrests of returned emigrants and the shooting of the passengers of Komagata Maru. They did not get much response and as their resources became hopelessly meagre, they resorted to the Robin Hood cult of plundering the rich and paying the revolutionaries. They were shocked to find that the political climate in the country was not at all conducive to revolution, but that did not deter them from carrying out their plans. Even after resorting to dacoities and committing gruesome murders the Ghadarites did not get much money. While the revolutionary philosophy of the Ghadarites was of anarchist revolutionaries, that of Bhai Randhir Singh was a passion for freedom inspired by Sikh history and ideals of Sikhism. The Ghadarites were revolutionists of a different order. Without ever reading Voltaire, Rousseau or Marx, they believed with Mikhail A. Bakunin. "The Revolutionist is a doomed man. He has no personal interest, no affairs, sentiments, attachments and property. The revolutionist despises every sort of doctrinarism and has renounced the peaceful, scientific pursuits, leaving them to future generations. He knows only one science, the science of destruction".45 Bhai Randhir Singh felt that peaceful methods would never succeed with the British Imperialism. They were now even interfering in religious and cultural matters and undermining all fundamental freedoms. He believed in the revolutionary ideal of Guru Gobind Singh who in his letter to Aurangzeb said, "when all other means fail, it is lawful to resort to the sword". He believed in making adequate preparation to carry out an armed revolt against British Power. He was strongly against dacoities, loot and plunder for the sake of money. He not only resented it but also did not allow any of his companions to have anything to do with such activities. That is why he kept his group, called the Tat Khalsa Jatha, quite apart, independent of central command and completely under his control. That is why he did not accept the overall leadership of the Ghadar movement. He assured the key Ghadar leaders, Bhai Nidhan Singh Chugha, Kartar Singh Sarabha and others that he and his companions would participate only in armed revolt against the British army. He expressed his 45 Mikhai A. Bukanin: Catechism of the Revolution Article I and 5.
  38. 38. 32 resentment against killing of civilians for money. Bhai Nidhan Singh Chugha, a returned emigrant from Canada, was one of his strongest supporters of this line of approach. Nidhan Singh even told his companions that he had contacted some princely families of Hill States like Mandi and some rich Sardars who for some reason or the other were disgusted with British rule. They had promised to render every financial help. But the Lahore Revolutionary group was caught up in a vicious circle of creating a revolutionary situation through terrorism and raising money through loot and plunder. They considered it simpler, easier and exciting, but it proved very dangerous and harmful to their cause and an utter failure in achieving the high purpose. Bhai Randhir Singh's Jatha not only strongly resented and disapproved of these tactics, he kept himself aloof and apart from this revolutionary group which had its centre at Lahore, but extended full support of his Jatha in an armed uprising against the British forces.46 That is why he did not care to meet leaders like Rash Bihari Bose and other bomb-cult revolutionaries, even though he went to Amritsar during this period once. Bhai Nidhan Singh Chugha, Kartar Singh Sarabha and Gandha Singh met him almost every week. Bhai Randhir Singh's Jatha held its first closed door meeting in September, 1914 at Khanna and the second most important meeting was held on January 19, 1915 at Chamkaur.47 To give a call to the younger generation to join the revolution, he asked one of his companions to put up the following poster on the gates of Khalsa High School, Ludhiana. The Feringhis have looted the country and laid it waste The people are harassed greatly, O people; They have taken all riches of India, And have sent them to England, O people; These dacoits are looting us day and night The poor cultivators are starving, O people; Good pay is paid to the Whiteman To eat, drink and be merry, O people. All the rest, soldiers, Sikhs, or Muslims Have only grams to eat, O people. The white man shrank back on the battle field, 46 Giani Harbhajan Singh and Giani Dalip Singh, life-long companions of Bhai Randhir Singh, inform me that both Bhai Nidhan Singh and Bhai Randhir Singh strongly resented these dacoities and attacks on innocent villagers to grab money. Nearly 20 dacoities and murders were committed between October 16, 1914 and August 3, 1915 in the name of Revolution. 47 Second Lahore Conspiracy Case P. 276.
  39. 39. 33 Standing at safe distance they issue Orders, O people; To fight and get killed we are pushed to the front, In Egypt, Africa, Persia, O people; The English are not a great power, Fight and defeat them, O people; When will ye, Khalsa draw the sword, And slay the Whiteman, O people; Make preparation for mutiny soon To destroy the rule of the tyrants, O people.48 Even though the revolutionary zeal of the Ghadarites received a shock from the extraordinary loyalty some Indian leaders openly professed for British rule, there was one heroic woman, Mrs. Annie Beasant, who after coming from Ireland became more Indian than any Indian. In a desperate attempt to move the conscience of the rulers she wrote, "O, English Nation, great and fine and proud, cannot you see, cannot you understand, cannot you realize what your Indian brothers feel now as you would feel if a foreigner ruled in your Land? That to be a stranger in your own country, an alien in your land, with no rights save those given by grace of Government, not your own, your inferiority taken for granted, your capacities weighted in alien scales and measured by the world of another nation. What does India want? She wants everything that any other nation may claim for itself. To be free in India as an Englishman is free in England. To be governed by her own men freely elected by herself."49 Countess Mary Minto wrote later on, "Those who blame the extremists for having inspired the cause by promoting Government repression do not realize that under foreign rule peace unalloyed by repression would be fatal. The political consciousness created by the extremists in a decade could not have been created by the moderates in half a century. For a subject nation nothing is more fatal than power. Liberty cannot be won without sacrifice".50 Sir John Strachey had said some years earlier, that "there was no such country as India and there were no Indians in the sense of united people. The Ghadarites gave a lie to this theory about India and Indians". Dr. Annie Beasant refuted Mahatma Gandhi's theory that it was the duty of the Indian slaves to, make the need of the British Masters an opportunity to seek more freedom saying "India is no longer a child in the nursery of the empire". She ridiculed all talk of reward for serving the British loyally, saying, "India does not 48 Home Political Dept. January 1915, No. 278-282. 49 K. Dwarka Das: India Fights for Freedom. 50 Countess Mary Minto., India Minto & Morley P. 251